

# 為降低農業產銷成本，辦理 「玉米代耕人才」訓練班



△玉米是台灣重要雜糧

◁學員上課情形

由農委會主辦，農林廳督導，並委請中國生產力中心執行的「玉米代耕人才」培育訓練班，於去（82）年的11月17日起，為期一個月，在台南區農業改良場朴子分場開始受訓，參加的39名學員，每周上課兩天，學員大都是雲嘉南地區的代耕中心負責人和農會推廣人員，因而這項以降低農業產銷成本為目的的訓練，被農委會農糧處陳建山技正形容為「高級農民人才的訓練班」。

## 培育訓練班極受重視

這次培育訓練班的課程，內容非常豐富，除有屬於農業技術性的課程，如玉米耕作制度、國產雜糧收購與運銷、台灣糧食作物生產現況和展望、糧食政策……等之外，安

排有關於農業經營管理的課程則是最大特色，這些課程有：企業化經營管理理念、人際關係、代耕生產排程、預防保養制度、農業安全、品管七大手法……等。

這個訓練班對農委會等單位意義不凡，因此在12月17日下午舉辦結訓典禮時，到會的長官還真多，有農委會企劃科科長莊玉雯、農糧處技正陳建山、省政府秘書處第五組組長鄭義雄、農林廳農產科簡任技正張彩泉，股長謝健男、技士呂坤泉、農業試驗所農藝系系主任盧煌勝……等人，以致台南區農改場場長陳榮五在致詞時就說：「從到會的長官群，就知道這個培育班的重要性。」

由於在結訓典禮的討論中，政府欲加入GATT的話題一開始就有人提起，而這個問題又正是農民最關心的問題，以致長達兩

個多小時的討論會以此成爲焦點，「加入 GATT，相信對國家有利益，舉韓國爲例，既使倒閣也要加入這個組織，如果你是總統，在做整個評估之後，發現這對全國國民有利，一定也會想加入，當然，政府加入 GATT，對台灣農業應會有衝擊，不過政府不可能放棄農業。」

曾在農林廳擔任農產科和特產科長，也曾擔任花蓮區農改場場長的鄭義雄組長，對政府不可能放棄農業的理由再詳加解釋爲：(一)每個人都靠糧食維生，而吃的糧食不外乎米麥蔬果；(二)目前每個國家都知道糧食是戰略物質；(三)生態上農業很重要，因百分之七十的地下水來自水田。而至於「爲何政府執意要加入？」，鄭組長說：「西元1995年，GATT 要做正式的組織，這個組織應該就是「貿易聯合國」，因此如果我們的政府現在加入，將來就是會員國，不似現在我們想加入聯合國這麼困難」，而如果現在不加入 GATT 會怎樣呢？「那就像一個人沒有駕駛執照，但上了高速公路，還是一樣要照交通規則來走，如果沒事就好，有事時就完全沒保障了。」

## 學員學到了什麼？

莊玉雯科長則一再強調，任何一個國家農業問題都是複雜的，因此加入 GATT 一定有緩衝期，希望農友們不要太憂慮。

對於參加這個培育訓練班的感想，身爲學員之一，家住嘉義朴子市的代耕中心負責人李文忠先生說：「坐著聽課是最重要的，不過就因爲聽得下去才留下來。」也是學員的學甲鎮農會推廣股李明席先生說：「上了這些課之後，將來和農民溝通的技巧就好多了」，而同住在學甲鎮的代耕中心負責人陳竹墨說：「希望實習課排多一點，讓老師和學生多溝通。」

「大體上這個訓練班是很成功的，因爲我有空時也常旁聽，所學到的東西也很多」朴子分場主任曾清田，尤對學員們在生產力中心老師指導下，以朴子分場提供的辦公場地和作業室作範本，提出了許多寶貴建議，他覺得這點是額外收益哩！而接受訓練的學員亦有機會多觀摩，以研究玉米和高粱爲主要業務的朴子分場的農機具等，獲益良多。

